

主办单位:西南商报
支持单位:四川省工商联(商会)

广元市朝天区: 惠企政策“直达快享” 助力营商环境大提升

□冉金鹭 吴松芮 本报记者 魏彪文 / 图

“以前享受惠企政策,申报部门多、环节复杂、时间长,来回要跑很多路,现在只需到政务大厅惠企政策兑现专窗提交相关资料就可以办理。”近日,在四川省广元市朝天区政务大厅成功办理人防地下室易地建设费减半征收事项的徐欢高兴地说,“不到5个工作日就兑现成功了,真是方便快捷。”

近年来,朝天区坚持企业需求导向,通过政策发力、机制聚力、联动合力推动惠企政策快速精准直达、高效兑现,解决企业政策获取渠道单一、知晓度不高、申报不及时、解读不准确等政策落地“最后一公里”问题,为企业发展注入“强心剂”,助力打造最优营商环境。

政策发力 直惠企业

“全面制定政策、全量收集政策、同步解读政策。”朝天区行政审批局相关负责人介绍,该区聚焦企业关切和需求,从企业准入准营到退出市场,全生命周期助企帮扶,相继出台《朝天区招商引资优惠政策》《广元市朝天区推动制造业高质量发展二十五条措施》《朝天区优化营商环境“五个一”惠商服务措施》等9项惠企政策,涉及“四上”企业、制造业高质量发展、农业品牌建设等多个行业,全方位惠及企业。

同时,按照省、市、区分级负责原则,全面汇集各项惠企事项,梳理形成《朝天区2024年惠企政策事项清单》三批次共161项,其中,免申即享类47项、快申快享类86项,其他类28项。依托政府网站、新闻媒体、政务大厅等渠道,实时通过线上

线下渠道广泛宣传、开展解读,让政策内容更加清晰化,提高企业群众对惠企政策的知晓度和覆盖率。

机制聚力 便捷企业

“我主要负责惠企政策的咨询、受理、交办、督办、回访等工作。”朝天区政务服务大厅惠企政策兑现专员郑琰说,服务大厅设有“惠企政策兑现专窗”,将帮代办服务落实,为企业匹配“一对一”对接沟通服务机制,调整充实惠企政策兑现工作专班,实现惠企政策兑现“只进一门、只到一窗、只跑一次”。

据了解,朝天区还建立健全“集中咨询、一窗受理、分类转办、部门办理、集中反馈”运行机制,成立惠企政策兑现“一站式”服务专区,将分散在各部门的惠企政策纳入线上线下专区集中管理,推行集成化服务模式;推行惠企政策“一网”通查、“一键”匹配、“一秒”推送、“一站”服务,实现企业在线申请、部门在线审批,惠企政策兑现“全程网办”;进一步优化规范办理流程,实现企业在线申报、部门在线审核(除现场勘验、专家评审等特殊环节的事项外),结果在线公示“只进一网”“只到一处”“零跑路”。

联动合力 服务企业

惠企政策种类多样、内涵丰富,怎样让企业享受到适用的政策?

朝天区定期召开政商恳谈会,实地走访调研,对全区企业开展全面摸排,精准掌握企业产值、生产订单接单情况等,对发现的用工、用地等难题实行县级领导牵头包抓化



解,“一企一策”提供解决方案和资金支持,推动企业稳产增产。

同时,创新“上门办”服务,梳理金融财税、减税降费惠企政策事项清单161项,组织惠企政策兑现专员上门开展政策宣传和解读,协助企业梳理可享受政策清单,变“企业找政策”为“政策找企业”;持续用好现场办公、督办转办、专题研究3种方式,通过助企专员主动定期联系服务、畅通政企交流平台,建立企业用工需求动态清单、跟踪式精准服务等举措全面做好要素保障,并会同区纪委监委,加强惠企政策兑现全过程监督管理。

今年以来,新增惠企事项91个,惠企政策专窗受理咨询件20余件,召开政商恳谈会10余次,解决企业诉求20余个,专家入企“把脉会诊”指导帮扶41人次、企业31家,排查问题隐患87个;解决支持

2家中小企业发展资金103万元,1家应建防空地下室的民用建设项目报建审批131万元;落实中小微企业创业贷款53笔1380万元,组织银行机构累计向37家企业新投放贷款1.49亿元,为128家企业发放了203万元失业保险稳岗补贴,向27家企业发放“惠商卡”38张;促进消费恢复发展惠及21家企业22万元,农机购置补贴惠及87家企业24万元,企业建房、用气及规范化建设奖补56家企业56万元,就业见习补贴惠及7家企业7万元,免费刻章惠及80家企业3万余元。

下一步,朝天区将进一步梳理惠企政策,简化政策兑现申报材料及手续,完善高效的惠企政策兑现受理、转办、反馈机制,打通惠企政策从部门到企业的绿色通道,让更多政策惠及更多企业,跑出优化营商环境“加速度”。

数字化让机动车驾培维修更规范 重庆市璧山区扎实推进“愉悦·修车”应用试点

为提高行业维修服务质量,推进机动车维修数字化建设,助推企业规范经营,提升服务品质,增强人民群众幸福感、安全感,近段时间以来,重庆市璧山区扎实推进“愉悦·修车”应用试点。

加强应用推广。积极推进驾培、维修行业数字化变革,多渠道推广“愉悦·修车”应用,每周通报“愉悦·修车”应用使用情况、上传数量,对进度缓慢、管理不规范、工作落实不力的企业进行跟踪督查。目前,全区一、二类、三类(七大项)维修企业“愉悦·修车”应用对接率达100%,有力促进企业良性竞争,提升从业人员的服务意识和水平,推动行业高质量发展。

严把资质审核。开展星级维

修企业核查评定,跨区域组建专家团队3个,对重庆聚福汽车销售有限责任公司进行现场核查并评定星级,对核查中发现的不足,现场给予指导。对5家驾培企业和551家机动车维修企业开展企业安全服务质量及信用评价考核,对存在安全隐患信用等级低于C级的进行清退。

开展督导检查。对辖区已备案维修经营者进行全面摸排清查,督促指导辖区内货车维修企业开展自查自纠,收到《货车维修企业非法改装自查表》25份,抽查二级维护企业作业80余次,并以创建“无废城市”为引领,发挥示范带头作用,成功创建“无废汽车维修4S店”1家,力促行业污染防治管理水平全面提升。

通讯员 周云霄

靠前服务 优化营商环境 德阳市旌阳区将政采服务送上门

□陈星诗 本报记者 李鹏飞

近日,四川省德阳市旌阳区行政审批局政府采购中心业务骨干到旌阳区妇幼保健计划生育服务中心开展政府采购上门服务,详细讲解采购需求中的技术参数、商务要求,详细解答采购流程中的时限要求和注意事项。通过上门服务,采购人更加清晰地了解了政府采购政策和操作流程,极大地提高了采购单位经办人及相关人员的政策水平和业务能力。

据悉,2024年以来,旌阳区行政审批局主动作为,靠前服务,对涉及重大民生事项、存在较大

社会影响的政府采购项目开展“项目陪伴式服务”,主动对接项目实施单位,适时提供政策咨询、程序引导、业务指导、困难解决等服务,截至目前已经提供陪伴式服务20余次。

后续,旌阳区行政审批局将持续跟进,通过“请过来、走上门”或微信、电话等多种方式持续开展好服务,有效缓解采购单位对采购流程不熟、政策法规理解不透等问题,大力优化营商环境,为推进全区经济高质量发展贡献政采力量。

绵阳游仙成功办理四川首家 企业异地迁移登记“一件事”

□张舒迪 本报记者 吕婕文 / 图



近日,在四川省绵阳市游仙区政务服务大厅内,前来办理企业迁移登记的四川隆乾建筑有限责任公司经办人员在四川政务服务网“一件事”服务专区窗口工作人员的指导下,成功办理了跨市跨部门企业迁移登记“一件事”。

为深入贯彻国务院高效办成一件事及省市相关工作要求,游仙区政务服务和行政审批局积极响应,将企业迁入申请、迁出调档、迁入登记三个环节合并为一个环节,从申请人视角出发,将企业迁移登记与税务、公积金、社保、医保等事项进行整合,推行流程云管理、数据云传输、档案云交接、信息云共享。

“这是四川省成功办理的首家跨市跨部门企业迁移登记‘一件事’。”游仙区政务服务和行政审批局党组书记刘全明介绍,该企业是从成都市金牛区迁入绵阳市游

仙区,由申请人线上提交一次材料,游仙区企业服务综合窗口通过审批部门信息共享、同步指引、业务数据网上流转等方式,同步完成该公司企业迁移登记、税务、社保、医保等事项迁移。

“以前企业迁移,我们可能要来回跑几次,前后耗时1个月才能办完,这回,我们只用了1天就办理完成了4个部门的迁移,效率真的提升了很多!”四川隆乾建筑有限责任公司经办人员感慨道。

“这标志着我区在优化营商环境、提升服务效率方面又迈出了坚实的一步。”刘全明说,“下一步,我们还将持续推动改革向纵深发展,把企业迁移登记‘一件事’改革作为优化营商环境的重要举措,加大宣传力度,强化部门协作,提高服务效率,为迁移企业提供超前精准辅导,展现游仙政务的温度和速度。”



小小鱼腥草 致富“大法宝”

近日,四川省内江市东兴区石子镇旱地坝村,村民冒雨采收鱼腥草。

初冬时节,东兴区石子镇旱地坝村百亩鱼腥草迎来丰收季,当地村民及时组织采收、清洗、分拣,错峰“抢鲜”上市,源源不断地为城乡“菜篮子”输送新鲜血液,小小鱼腥草成为当地村民增收致富和村集体经济增长的“大法宝”。

樊文秀 特约记者 李建国 摄

四川省知识产权赋能科创型企业 IPO 加速孵化平台: 深化交流合作 为科创型企业注入新活力

□本报记者 徐婕娟

近日,四川省知识产权赋能科创型企业 IPO 加速孵化平台(以下简称:IPO 加速孵化平台)在四川省市场监督管理局领导的带领下,先后拜访了中国证券监督管理委员会四川监管局(以下简称:四川证监局)和四川省发展改革委,就平台发展与合作展开了深入探讨与交流。

在四川证监局,双方交流了前期的工作情况,并探讨了未来合作的方向。双方表示,将在多个方面继续开展深入合作,共同为四川省的科创型企业提供更加优质的服务。

在四川省发展改革委,双方进行了深入探讨,明确了 IPO 加速孵化平台今后将致力于提升服务效能,强化四川科创型企业的知识产权运用能力,并推动企业快速成长上市的发展方向。IPO 加速孵化平台也希望能够在加强企业库互联、项目申报信息及时反馈、基金备案等方面得到四川省发展改革委支持。

通过此次交流,IPO 加速孵化平台不仅明确了未来的发展方向,还与两大监管机构建立了更加紧密的合作关系。相信在各方共同努力下,IPO 加速孵化平台将更有效地发挥其在推动科技创新和经济发展方面的积极作用,为四川的科创型企业注入新的活力。

IPO 加速孵化平台负责人表示,接下来,IPO 加速孵化平台将与四川省发展改革委、四川证监局密切合作,落实各项对接需求,共同为四川省的科创型企业提供全方位、多层次的服务,助力企业快速成长。